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Адам Смит 
(1723-1790)

• Английский экономист, 
«отец экономики»

• 1776 г. – «Исследования о 
природе и причинах 
богатства народов»



Основные положения

1. Благосостояние нации зависит от 
способностей производить конечные товары 
и услуги. 

2. Основа богатства наций и народов - 
развитие производства за счёт разделения 
труда и кооперации. 

3. Выгоду получают страны, активно, без 
помех и ограничений участвующие в МРТ.



Нации

  
Домашние 
хозяйства



Основные положения

•Правительствам не следует 
вмешиваться во внешнюю 
торговлю, принцип laissez-faire



Суть теории
• Страны экспортируют те товары, которые они 

производят с меньшими затратами, и 
импортируют те товары, которые 
производятся другими странами с меньшими 
затратами



Украина
• Имеет 100 единиц ресурсов
• 20 единиц ресурсов тратит на производство 1 

т чая
• 5 единиц ресурсов тратит на 1 т сахара

Индия
• Имеет 100 единиц ресурсов
• 4 единицы ресурсов тратит на производство 1 

т чая
• 10 единиц ресурсов тратит на 1 т сахара



Производственные возможности 
Индии и Украины

Страна Объём производства до 
специализации, т

Объём производства 
после специализации, т

Чай Сахар Чай Сахар

Индия 50/4=12,5 50/10=5 100/4=25 0

Украина 50/20=2,5 50/5=10 0 100/5=20

Вместе 12,5+2,5=15 5+10=15 25+0=25 20+0=20





• Абсолютное преимущество -  либо более 
низкие затраты ресурсов на производство 
единицы продукции, либо большее 
количество продукции, изготовленное с 
использованием единицы ресурсов





Естественные преимущества

• Климат
• Природные ресурсы



Приобретённые преимущества

• Технологии производства
• Высокая квалификация рабочей силы



Концентрация усилий (ресурсов) стран на 
производстве товаров приводит к 

• увеличению общих объёмов производства
•  росту обмена между ними продуктами своего  

труда



• Свободная торговля => эффективное 
распределение мировых ресурсов, 
обеспечение прибыли любой и каждой 
торгующей стране



• Единственным фактором производства является труд
• Занятость полная

• Всемирное хозяйство состоит из двух стран

• Цена одного товара выражена в количестве труда, 
затраченного на производство другого

• Транспортные расходы на перевозку товара из одной 
страны в другую равны нулю



• Как быть, если какая-либо страна не обладает 
абсолютными преимуществами ни по одному 
из товаров?
• Захотят ли другие страны в этих условиях 

торговать с такой страной?
• А если захотят, не будет ли такая торговля 

выгодной другим странам за счёт ущерба, 
нанесённого данной стране?
• Или ущерб понесут страны, обладающие 

абсолютными преимуществами по всем 
видам товаров?
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